



未成年犯小李在探家时,端起切好的蛋糕喂父亲吃(左图)。分手时,其父手抓住儿子的手,道别并鼓励儿子“好好改造”(右图)。

少年犯获准回家看聋哑老爸

事先制作影集并准备了“父爱如山”的蛋糕;管教民警表示在父亲节期间准予其探家,有利帮教工作

15岁少年小李(化名),去年因抢劫罪被判处有期徒刑一年。自入狱9个月来,他一直没见过聋哑父亲。

昨天是父亲节,北京市第三看守所分所安排小李回家与父亲见面,并陪父亲吃了一顿午饭。与父亲见面时,小李将自己制作的相册以及写有“父爱如山”的蛋糕送给了父亲。

■ 追访

“犯人表现突出,获特批探家”

据了解,2011年7月2日22时许,小李伙同他人携带折叠刀,抢走了一出租车司机的3200元现金及一部手机。两个月后被控制。法院以抢劫罪判处小李有期徒刑一年,后被送入北京市第三看守所分所改造。

据分所九大队大队长茹守春介绍,小李处在一个单亲家庭,父亲是名聋哑人,母亲已去世。因家庭及其父亲身体原因,自从去年小李服刑后,从未跟父亲会见过。小李在分所内各项

表现均很突出,并且还是分所表现良好的服刑人员中的“小红帽”成员。分所领导从对未成年犯的帮教需求出发,根据小李在看守所内的表现,批准了小李回家看望父亲的请求。

“我们特批小李回家,想以父亲节为契机,增强对小李的亲情帮教工作,激发其改造积极性。”茹守春说,为确保小李出所期间安全,分所制定了严密的押解方案,小李回家过程中,有多名民警值勤、看管。

1 准备 换上民警送来的上衣

昨天早上不到6点,小李就醒了。他迅速地叠好被子、洗漱后,一直待在监室,等着管教带他回家。

早饭时间到了,小李没有像往常一样前去吃饭。“我要空着肚子回家吃饭,和爸爸一起吃。”小李说,几天前,当得知在父亲节当天能回家和父亲、家人团聚时,他很高兴,还精选了管教为他在看守所内拍的一些照片,然后找了几张硬纸片,用了整整一下午时间,制作了一本影集。“9个月了,爸爸因身体原因一直不能来看我。平时只能通过电话和奶奶、姐姐通话,今天带这个影集回去,想让他们放心。”

在小李制作的影集中,有一张小李获奖的照片,侧

页上写着一行字:“爸爸,这是你希望我在家里能得到的奖状。”

早上7点40分,九大队大队长茹守春拿着一套衣服,来到监室。“小李进来时是冬天,现在他的衣服只有鞋子和裤子能穿……同事们特意为他精心挑选了一件上衣,让我拿给他穿。”茹守春说。

小李快速将身上的囚服脱掉,换上了管教为他准备的衣服。

随后,茹守春将小李叫到“亲情话吧”,对其回家会见提出了具体要求。

10分钟后,小李走出了看守所大门,跟着管教坐上了车。

“真想早点儿回家。”小李说。

3 回家 亲手喂父亲吃蛋糕

9点30分,车开到了小李家楼下。

小李刚从车上下来,就直奔自家所在的6楼。

等候在家门口的奶奶,哭着上前抱住了小李。“你爸爸很想你啊!”奶奶哭着将小李拉进屋内。

屋内,小李的父亲眼含泪水,紧紧握住儿子的手,将儿子拉到沙发上。

小李向父亲比划着手语说:“我就是想您,想看看您,觉得对不起您。”小李还用手揪揪自己的脖子,告诉父亲自己胖了。然后,小李拿着自己制作的相册给父亲看,并将准备好的蛋糕摆在桌上,蛋糕上写着“父爱如山,健康平安”。

小李对父亲比划说:“我想表达您对我的爱像山

一样高,这是我的心声。”随后,小李为父亲切了一块蛋糕,端起来喂给父亲吃。

期间,小李的父亲始终用手紧紧抓着儿子,眼里闪着泪光但脸上露着笑容。

奶奶说,小李这趟回来,个头没怎么长,但看着懂事了,也变胖了。

据了解,小李的母亲在两年前已经去世了。

“我知道母亲节是什么时候,但从不知道有父亲节这回事。”小李说,这回,一辈子都会记住。

在小李和家人聊天的过程中,小李的奶奶和姑姑在厨房,忙着为小李准备了面条,炸鸡腿,煮鸡蛋。

小李端起碗,三下五除二就把一碗荷包蛋面条吃光了。

2 路上 想快回家嫌车开得慢

车子从看守所出来,驶向了小李位于怀柔的家。一路上,小李目不转睛地望着前方。因为有些晕车,他在车上休息了片刻。

车子驶进怀柔城区,望着窗外熟悉的街道和建筑,小李微笑着说:“我现在闭上眼睛都知道我家的方位在哪,我家什么样子……特想立刻回到父亲身边,和他说话……车开得太慢了。”

此时,管教民警茹守春等几名管教,在车上脱下了

工作服,换上了便装。

记者:回家后见到爸爸,和他说的第一句话想好了吗?

小李:想说的话很多,我真不知道第一句该说什么。

记者:现在是什么心情?

小李:很激动,想早早地见到父亲和家人。

记者:脱了囚服,穿上自己的衣服,是什么感觉?

小李:轻松了很多,在接下来的几个月好好改造,争取早日出来和家人团聚。

4 离开 挥“爸爸保重”牌告别

1个小时的会见很快就过去了,小李不得不开车。

下楼时,小李的奶奶一再叮嘱他遇事要忍让,别再冲动。

父亲跟着小李一起下了楼,用手语使劲“说”着:“好好改造,争取早点回家”。

本版采写/新京报记者 张玉学 通讯员苏婧
本版摄影/新京报记者 王贵彬



小李在家中与父亲共进午餐。

■ 背景

114名“小红帽” 出狱后未重新犯罪

为探索短刑犯回归社会教育新模式,北京市第三看守所分所于两年前成立了“希望家园”开放式管理大队。在“希望家园”里,有专门的健身活动场所,监舍布置像家一样,服刑人员采取自我管理的方式,可以自主学习、看电视等。而

“小红帽”就是这些因表现良好进入“希望家园”的服刑人员的标志。

据了解,至今,北京市第三看守所分所已有114名“小红帽”刑满回归社会,经过持续跟踪回访,未发现重新违法犯罪的情况。